المحاضرة الاولى
الحضارة الاغريقية في عهدها المبكر
الدولة :
كان نظام الحكم عند الاغريق يتمثل بدويلات المدن ويغلب على الظن ان العامل الجغرافي قد اعان بلاد اليونان للوصل الى هذه النتيجة بسبب كثرة ما فيها من جبال ومجاري المياه ووعورة الطرق وصعوبة استخدامها . لكن العامل الجغرافي لا يفسر وحدة قيام دول المدن . فان اختلاف المصالح الاقتصادية والسياسية وقد باعد بين المدن وجعلها تحارب بعضها بعضاً للحصول على الاسواق ، او التكوين او احلاف متنافسة بهدف السيطرة على المالك البحرية ومن العوامل التي ساعدت على هذا الانفصال هو اختلاف أصول السكان . 
صحيح ان الاغريق كانوا يرون انفسهم من عنصر واحد لكنهم كانوا شديدو والإحساس باختلاف القبائل التي ينتمون اليها كالقبائل الايونية والأيولية الآخية والدورية . 
ومن أجل ذلك كانت كل من اثينا وأسباطه تحقد الوحدة على الاخرى حقداً لا يقل عن حقد العناصر المختلفة . كما ان الانقسامات السياسية كانت وراء تعميق الاختلافات الدينية فقد نشأت عن الطقوس الدينية التي تمارس في بعض الاماكن او من قبل بعض القبائل أعياد خاصة وتقاويم خاصة وعادات وشرائع ومحاكم اختلفت باختلاق المدن ، بل ان هذه الطقوس ادت في بعض الاحيان الى وضع حدود بين المدن . ولم يكن هذا شكلاً جديداً للنظم الادارية ، فقد رأينا ذلك في بلاد سومر وفينيقيا وفي كريت دول المدن التي سبقت هومر وبيريلكيس بزمنٍ طويل. كانت دولة المدينة من الناحية التاريخية مجتمع القرية في مرحلة من مراحل التطور أعلى من المرحلة القروية، اذ كان لها سوقها المشتركة ومجلس قضائها للفصل في منازعات السكان الذين كانوا يحرثون الارض بدولة المدينة ، وهم ينحدرون من اصلٍ واحد ويعبدون ألهه واحدة . 
من الناحية السياسية كانت دولة المدينة عند الاغريق خير ما يستطيعون الوصول اليه . وكانت امنية الفلاسفة ان تتكون بلاد اليونان من دول مدن مستقلة ذات سيادة تتعاون جميعها في نظام مختلف ومنسجم . وكانت فكرة ارسطو عن الدولة أنها : جماعة من الاحرار يخضعون لحكومةٍ واحدة يلتقون في جمعية واحدة ،وكان يرى ان الدولة التي يزيد عدد سكانها ( مواطنيها) على ( 10 الالف ) تعجز عن ادارة شؤونها ، ومن اجل ذلك كانت كلمة واحده، هي " بولس /polis" تطلق في آنٍ واحد على كل من المدينة والدولة في بلاد اليونان .
 ان هذه التفكك السياسي فقد جرّ على بلاد اليونان الكثير من المآسي بسبب ما دار بين أهلها ، وهم اخوة من نزاعات طويلة . فقد خضعت ايونيا لسيطرة الفرس لأنها عجزت عن الاتحاد للدفاع عن نفسها أمام الاعداء ، وضاعت في اخر الامر تلك (الحرية ) التي كان الاغريق يعتزون بها ويقدسونها ، لأن بلاد اليونان لم استطيع الثبات متحدة في وجه اعدائها رغم ما قامته من أحلاف بينيه . 
الكتابة :
على الرغم من تلك النزعة الانفصالية في بلاد اليونان كانت هناك عدة عوامل مشتركة تربط بينهم ، منها اننا نجد في شبة الجزيرة اليونانية كلها ، ومنذ القرن الثالث عشر ق .م لغة واحدة تنتمي الى مجموعة اللغات الهندية :- الاوربية التي تشمل الفارسية السنسكريتية واللاتينية وغيرها . اننا نجد لآلاف الكلمات التي تعبر عن العلاقات العامة في حياة الناس او عن الادوات التي كانوا يستخدمونها أصولا مشتركة في هذه اللغات ، وهي لا تدل فقط على قدم مسميات هذه الكلمات وانتشارها في البلاد التي تنطق بهذه اللغات بل تدل كذلك على ما يربط بين الشعوب التي كانت تستخدم هذه المسميات ، منذ فجر التاريخ من قرابةٍ او رابطة . صحيح ان اللغة اليونانية قد تشعبت الى لهجاتٍ مختلفة كالأيولية والايونية والدورية والايتكية ، لكن الناطقين بهذه اللهجات المختلفة يفهم بعضهم بعضاً ، ثم خضعت كلها خلال القرنيين الخامس والرابع  ق .م الى لهجة مشتركة انبعثت معظمها من اثينا ، وكانت تنطق بها الطبقات المتعلمة  كلها . تعزو الرواية اليونانية اتخاذ الكتابة في بلاد اليونان الفينيقيين (خلال القرن 14 ق .م ) ، اذا نجد في الكتابات اليونانية التي ترجع الى القرنيين والثامن والسابع ق .م  وبين الحروف المنقوشة على حجر موآب في القرن التاسع ق . م تشابها كبيراً ، ومن ذلك ان النقوش اليونانية مكتوبة على طريقة الكتابة الجزرية ، اي من اليمين الى اليسار . وفي القرن السادس ق .م كتبت من اليمن الى اليسار في أحد السطور ثم من اليسار الى اليمن في السطر الذي يليه . ثم اصبحت بعد ذلك تنتعش من اليسار الى اليمين على الدوام ، واستلزم هذا قلب وضع الحروف فصار حرف E , B  مثلا يكتبان كما في الانكليزية ( E,B  ) .لكن الاغريق أدخلوا على اسماء الحروف تغيرات أساسية ، واختلفت تلك التغيرات باختلاف اللهجات . وعلى مر الزمن تغلبت الحروف الهجائية الايونية في بلاد اليونان ثم انتقلت منها الى أوروبا وبقيت فيها حتى الوقت الحاضر.  الراجح ان اولى الاغراض التي استخدمت فيها الكتابة ببلاد اليونان كانت دينيه وتجارية . ويلاحظ ان الرقى والتعاويذ التي يتلوها الكهنة كتبت بأسلوب شعري ، وان ما كتب على أورق الشجر كانت بداية اسلوب النثر . ولم يكن في هذه الكتابة فراغ بين الكلمات والفواصل بين الموضوعات المختلفة . فاذا أريد الانتقال الى الموضوع آخر دلّوا على ذلك بشرطةٍ فاصلةٍ افقية (-)اسموهاً (ﭘراﮔوافون ) . 
تنوعت المواد التي كتبت عليها النصوص اليونانية ، في هذه المواد اورق الشجر أو لحائة . وفي حالة حفر النقوش الكتابية واستخدموا الحجارة او البرونز والرصاص . كما استخدموا الواح الطين وانواع الخشب واوراق البردي في كتابة النصوص التي يراد بها ان تدوم وقتاً طويلاً . يضاف الى ذلك ان الاغريق استخدموا خلال العهد الذي انتشرت فيه حضارة بلادهم الرق المصنوع من جلود الماعز والظأن . وكانوا يكتبون نصوصاً على شكل أعمدة على قطع من ورق البردي او الرق يبلغ طولها (20-30قدماً) تُلف حول عصا ، ويسمون هذا الملف (ببلوس / Byblos) نسبة الى المدينة الفينيقية التي كانت تمد بلاد اليونان بالورق المصنوع من نبات البردي . تدعى هذه اللفيفة (الملف ) باسم طومار لدى الباحثين في هذه النوع من المخطوطات القديمة . أما الملف الصغير فكان يدعى لدى الاغريق (ببليوم) قد سمي الكتاب المقدس – التوراة والانجيل – في وقتٍ لاحق باسم (بايبل  / Bible) . سمي في بادئ الامر (ببليا) آي ملفات . والجزاء الاول من الملف سمي (ﭘوتوكولون )-آي الشريحة الاولى الملفوفة على العصا . واذا كان من غير الميسور عملياً تداول الملف الكبير او أستخدامة في المراجعه . فقد كانت المؤلفات الادبية تقسم الى مجموعة ملفات ، وكانت كلمة ببلوس تطلق على كل ملف او جزء من كتابٍ كبير .وقلّما يقوم المؤلف بتقسيم الكتاب بهذا الشكل، لكن الكتاب الناشئون المتأخرون هم الذين استخدموا هذا التقسيم . فقد قسموا تاريخ هيرودتس الى (9) كتب او كتاب ثوسيديوس في حرب البيلوبونيز الى (8) ، وجمهورية افلاطون الى (10) الالياذة والاوديسا الى (24) جزءً . واذا كان نبات البردي غالي الثمن والكتب تكتب باليد، فقد قل عددها عند ليونان والرومان وكان معظم الادب يتلى بصوت جهوري من قبل اشخاص مدربين على أخرين يتعلمون بالسماع . ولم يكن في بلاد اليونان قبل القرن السابع قبل الميلاد جمهور كبير من القراء ، ولم تكن بالبلاد دور كتب قبل ان يجمع بسستراتوس مكتبته في القرن السادس . ولم نسمع عن مكتبةٍ عامه قبل مكتبة الاسكندرية ،كما لم نسمع بوجود مكتبة في أثينا قبل عهد الامبراطور الروماني هادريان .
الادب :  
كان الادب من عوامل فرقة بلاد اليونان، كما كان من عوامل وحدتها شأنه في ذلك شأن الدين ،لأن الشعراء كانوا يغنون بلهجتهم المحلية وكثيراً ما كانوا يصفون مناظر اقاليمهم ، لكن الاغريق كانوا يحثون الادباء على طرق موضوعات اوسع من الموضوعات المحلية . ولقد عفى الدهر على هذا الشعر المبكر واختفى اكثره ومع ذلك بدأنا نسمع في القرن السادس ق .م عن ادبٍ جيد سبق عصر ﭘيريلكيس . 
وبينما كان اصحاب الشعر الغنائي يتغنون بالحب والحرب ، كان الشعراء الجوالون ينشدون في مجالس العظماء ملاحم في وصف ما قام به الاغريق من جلائل الاعمال . كما انشأت جماعات المغنين على توالي الاجيال طائفة من القصائد الغنائية تدور حول حصار طبية وطروادة وعودة المحاربين الى اوطانهم . وكانت الاغاني شائعة مشتركة بين هؤلاء الشعراء ، وكل واحد منهم يؤلف قصته من قطع متفرقة ولم يكن بينهم من يدعي انه الّف سلسةٍ متتابعةٍ من هذه القصص . ووجدت في (خيوس ) جماعة من أولئك الشعراء أطلقوا على انفسهم اسم (الهومريدي) نسبة الى شاعر يدعى هومر ادعوا بأنهم من نسله ،وهو في زعمهم مؤلف الملاحم التي كانوا ينشدونها في شرقي بلاد اليونان . وقد يكون هذا الشاعر الظريف لا وجود له حقيقيةً وربما كان أباً خيالياً لقبيلةٍ او طائفةٍ من الناس شأنه في ذلك شأن هلن . ولم يكن الاغريق في القرن السادس يعزون الى هومر الالياذة والاوديسا فحسب بل كانوا يعزون اليه كل الملاحم المعروضة آنذاك والقصائد الهومرية تعد أقدم الملاحم المعروفة في التاريخ اليوناني ، ولكن جودتها وما فيها من اشارات الى شعراء سابقين توحي بأن هذه الملاحم الباقية هي الحلقة الاخيرة من سلسلةٍ طويلةٍ بدأت بالقصائد البسيطة ، ثم تطورت حتى وصلت الى هذه الاغاني الطويلة . وفي القرن السادس قبل الميلاد تألفت لجنة حكومية قد تكون في عهد صولو والارجح في عهد بسستراتوس ، فانتقت الالياذة والاوديسا من بين الملاحم الادبية الباقية من القرن السابق (السابع ق.م) أولعل هذه اللجنة جمعتها بعد مقابلة النسخ الموجودة منها ثم عزتها الى هومر،ثم ةصاغتهما في صورةٍ هي في جوهرها وصورتها المعروفة الآن.
أن الالياذة والاوديسا تمثلان رائعة الادب اليوناني ، استمدتا من اصولٍ متعددة تمت صياغتهما بدرجةٍ فنيةٍ عالية ، ولاينكر أن الالياذة تقصر دون الغاية حين نأتي على بنائها ولغتها ، فإن الصور الايولية والايونية تختلط فيها ، وان أوزانها مأخوذة من الايولية تارة ومن الايونية تارة اخرى . كما نلاحظ التعارض في اخلاق مشخوصها ، وان موضوعها الاصلي هو غضب ( آكيلّوس) ونتائجة ، تتخلله وتطغي عليه عشرات القصص والحوادث المأخوذة من قصائد اخرى ادمجت بالملحمة . الا أنه بالرغم من ذلك ، فالقصة تؤلف قصيدة واحدة ولغتها جزلة وقويه .
تختلف الاوديسا عن سابقتها أشد الاختلاف، حتى أن المرء يعتقد أن مؤلفها ليس نفس مؤلف الالياذه ففي الاوديسا يتكرر ذكر الحديد بينما تتحدث الالياذة عن البرونز . كما نقرأ في الاوديسا عن الكتابة والملكية الخاصة للاراض وعن العبيد وتحريرهم ، كل هذا لا نجد له أي ذكر في الالياذه .كما أن الآلهة واعمالها تختلف في احداهما عن الاخرى ، وان وزن القصيدتين واحد هو ثلاثة مقاطع ، وهو الوزن المعمول به في جميع ملاحم بلاد اليونان . ولكن اسلوب الملحمة ( الاوديسا) وروحها ومادتها تختلف عما هي عليه في الالياذة اختلافاً لايتيسر معه لشاعرٍ واحد أن يؤلف القصيدتين الآ اذا بلغ الذروة في التعقيد . وما من شكٍ في ان مؤلف القصيدة الثانية (الاوديسا) كان أكثر اطلاعاً في الادب والفلسفة ، وأقل عنفاً من مؤلف القصيدة الاولى واكثر منه فكراً وأملك منه وقتاً وارقى منه حضارة، فقد بلغ في رقته ان ظن البعض من الباحثين بان الاوديسا انما ألفت لتلائم  ذوق النساء . 
امنحت هاتان القصيدتان – وهما كل ما بقي من سلسلةٍ طويلةٍ من الملاحم –أثمن العناصر في تراث الاغريق الادبي ، وبفضلهما صارت دراسة شعر هومر العنصر الاساسي في نظام التعليم ، ويعد مستودع الاساطير اليونانية ومنبع العديد من المسرحيات واساس التدريب الاخلاقي .واعجب من هذا كله صار شعر هومر الكتاب المقدس الذي يستمد منه الاغريق دينهم الصحيح . وقيل ان هومر هو الذي خلع على الآلهة الأولمبية صورة البشر وادخل النظام في مملكة السماء لأننا نجد في ألهه هومر كثير من اسباب العظمة . ولكن الباحثين لا حظوا منذ زمن طويل تشككا ومرحاً لا يليق وصفه في كتاب يُعد كتاب اليونان القومي المقدس . فالآلهة تتنازع كما تتنازع العقارب وتفسق كما تفسق البراغيث ،وتشترك مع بني البشر في الحاجة الى الحب والندم ، ويجوز عليها كل ما يجوز على الآدمين الاّ الجوع والموت .. وليس فيها من يضارع أوديسوس في كذبة ونفاقه أو هكتر في بطولته او أندرامايكا في رقتها وحنانها أكلّوس في دناءنه او هلن في مجونها وتفاتها . ولم يكن يليق بالمستوى الانساني ان يهزل بالإلهة هذا الهزل الاّ شاعر عاش في القرن السادس قبل الميلاد ، له المام واسع بتشككٍ الايونيين . 
الـــديــن :  
يبدو لأول وهله ان الدين ببلاد اليونان لم يكن ذا أثر كبير في الاخلاق القديمة ،وبقي الى حدٍ كبير على هذا النحو وعلى مدى زمنٍ طويل . وكان لصحة المراسم والطقوس في هذا الدين اثر اكبر مما للسلوك القويم ، ولم تكن الآلهة نفسها مثلاً طيباً في الامانة والعفاف . الاّ ان الدين اليوناني لعب دوراً هاماً رغم كل ما ورد ذكره ،فقد كان عوناً للتخفيف عن كاهل الشعب والدولة في أكد الشؤون الاخلاقية حيوية . من ذلك ان التطبيق المراسم الدينية – وان كانت مظاهرها خارجية – قد رمزت الأخلاق القويمة ، كما ان الالهة كانت تعين على الفضيلة لأنها تغضب على الشرير وتحمي الغريب وتستجيب لمن يتوسل اليها وكان الدين يخلع القدسية على أهم احداث الحياة الانسانية كالمولد والزواج والاسرة القبلية والدولة . كما كانت عبادة الاموات وتكريمهم تربط الاجيال المتعاقبة برباطٍ من الواجبات الملزمة . وكان انجاب الاطفال واجب مقدس لتكريم ارواح الموتى يفرضه الدين على الاحياء . ولم يكتفي بذلك بل يشجع الدين على الانجاب بأن يُدخل في روع من لا أبناء له في انه قد لا يجد من يواري جسده في التراب او يعني بقبره بعد موته . وكان الدين والوطنية مرتبطان بطقوس معقده كما ان اكثر الالهة احتراماً في الاحتفالات العامة هو بطل المدينة المؤله . وكان كل عمل يقدم عليه الجيش او المدرسة او اية هيئة اقتصادية او سياسية تحيط به الاحتفالات التضرعات الدينية . وبهذه الوسائل كان الدين اليوناني يستخدم لحماية المجتمع من أنانية الفرد . وقد قوت الفنون والأدب والفلسفة هذا الاثر الديني في بادئ الأمر ثم عملت على اضعافه وانتهى الامر بأن دكت الفلسفة الدينية –عن غير قصد – قواعد الدين الذي صاغ الحياة الاخلاقية في بلاد اليونان . 
الألعاب : 
اذا كان الدين قد عجز عن توحيد بلاد اليونان فان الالعاب الرياضية الموسمية قد افلحت في توحيدهم لأن الناس كانوا يذهبوا الى أولمبيا او دُلفاي وكورنث لتعظيم الالهة التي يمكن تعظيمها في اي مكان بل كانوا يذهبون الى هذه المدن ليشاهدوا مباريات البطولة بين الرياضيين المنتخبين وليشاهدوا أيضا الاجتماع العام لطوائف ابناء البلاد . في هذه الاماكن تشاهد قواعد الالعاب الرياضية وتعاليمها ، كما يلاحظ الاهتمام بالصحة والجمال والقوة . ولعلة كان من واجبات اليوناني ان يحافظ على قوته ولياقته البدنية ، لان الحرب في ذلك الزمن كانت تعتمد على القوة والمهارة الغرض الاول من اقامة المباريات . 
وكانت الالعاب اليونانية متنوعة ، منها الالعاب الخاصة والألعاب المحلية والألعاب الجامعة . والآثار القديمة – بما في ذلك المحطم منها – تكشف عن انواع مختلفة من هذه الالعاب الرياضية . ففي متحف أثينا يوجد لوح حجري نقش احد جانبيه بمشاهد المباراة في المصارعة وعلى الجانب الاخر مباراة لعبة الهوكي . اما السباحة وركوب الخيل العارية الظهر ورمي القذائف ( الاقراص ) فكانت من مستلزمات رياضة اليوناني المهذب . كذلك اصبح الصيد من ضروب الرياضة بعد ان كان ضرورة للعيش . ولم تكن العاب الكرة قليلة في انواعها . 
ومن هذه الالعاب الخاصة نشأت ألعاب محلية ، ونشأت العاب اخرى كانت تجرى في مناسبات معينة كما كان يحدث عقب وفاة بطل من الابطال . ثم نشأت العاب البلديات التي يمثل المتبارون فيها اماكن أو طوائف مختلفة من احدى دول المدن . اما الالعاب الجامعة الاثنية التي كانت تقام كل اربعة سنوات ، فهي أقراب ما تكون الى الالعاب الدولية وان لم ينطبق عليها هذا الوصف كل الانطباق، فقد أنشاها بسستراتوس عام 566، وكان جمهور المشاركين فيها من الاتيكيين ولكن سمح ليغيرهم ايضاً بالمشاركة في الالعاب . كانت هذه الالعاب – فضلا عن الالعاب الرياضية المألوفة – تشمل سباق العربات وسباق المشاعل وسباق التجديف والمباريات الموسيقية والغناء العزف على القيثارة والمزمار والناي والرقص وإلقاء اكثر ما يمكن من شعر هومر . وكان يمثل كل قسم من اقسام اتيكا العشرة  أرابع وعشرون رجلاً ويجري اختيارهم من بين أصح السكان أجساماً وأقواهم بنية وأجملهم منظراً ويعطى هؤلاء جائزة تسمى جائزة الرجولة الباهرة . 
وإنشات المدن اليونانية مباريات جامعة تكون حافزاُ لجميع اليونان على اتقان الالعاب . وكانت أولى هذه المباريات الجامعة هي التي تقام بانتظام مرة كل اربعة سنوات في اولمبيا ، وقد اقيمت للمرة في 776 ق . م وهو اول تاريخ محدد في حياة اليونان ، وكان الشهر الذي تقوم فيه المباريات يعتبر شهراً حراماً يتهادن فيه المحاربون في جميع بلاد اليونان . 
يبدأ اللاعبون رحلتهم من المدن النائبة قبل موسم المباريات بشهر كأمل فإذا حان موعد الالعاب اجتمعوا في صعيدٍ واحد . وكانت أيام المباريات سوقاً عامة وعيد في آن وأحد تنصب فيها الخيام في السهل لحماية الزائرين من حر شهر تموز (يوليو) اللاهف والى جانبها المظلات التي يستظل تحتها البائعون وهو يعرضون بضاعة مختلفة كخمر والخبز والتماثيل ....الخ .ويقدم اللاعبون على الحبال والمشعوذون عروضاً تمتع المشاهدين كاللعب بالنار مثلاً. وكانت هذه الايام اعياداً مقدسة للرجال خاصة ، اما النساء المتزوجات فلم يسمح لهن بالحضور انما سمح لهن بألعاب خاصة بهن في عيد هيرا. 
لخص أحد المتذرين الفكهين منظر الالعاب بخمسة كلمات فقال : انها زحام وسوق ولاعبين وتسلية ولصوص . ولم يسمح لغير اليونان والأحرار بالاشتراك في مباريات الالعاب الأولمبية ، وكان المتبارون ينتخبون بعد اختبارات محلية يستبعد منها غير اللائقين ، بعدئذ يُدربون مدة عشرة اشهر كاملة تدريباً صارماً على ايدي مدربين محترفين يسمون جمناسيتا (العراة) فإذا جاءوا الى أولمبيا اختبرهم مختصون ، ثم يقسموا على مراعاة جميع قوانين المباريات . وفي الواقع لم يحدث في الالعاب غش او خروج عن السنن ألا نادراً ، وإذا تم استعداد اللاعبين ساروا الى ميدان الالعاب ، فإذا دخلوه نادى منادٍ أسمائهم وأسماء المدن التي بعثت بهم . وفي الميدان كان المتبارون مهما كانت منزلتهم يجردون من الثياب ألا من منطقة الوسط في بعض الاحيان . وكان المتفرجون البالغ عددهم (45) الف شخصاً يحتفظون بأماكنهم في الملعب طول النهار وهو يقاسون من متاعب لسع الحشرات والحر والعطش ولم يسمح لهم بلبس القبعات . كما ان الماء الذي كان يشربونه غير صالح صحياً، والذباب والبعوض يملا جو الميدان ، لذلك كان المتفرجون يقدمون القرابين مراراً الى الاله (زوس) طارد الذباب .
ان اهم المباريات هي الالعاب التي يطلقون عليها اسم المباريات الخمسة هي : المصارعة ورمي القرص ورمي الرمح والقفز والركض . وأراد الناس ان يكون اللاعبون متمكنين من اداء جميع هذه الالعاب فحتموا على من يتقدم للمباريات في واحدةٍ منها ان ينازل غيره فيها جميعاً . ولا يعتبر أللاعب منتصراً ألا اذا فاز في ثلاثة لعبات من خمسة اولى تلك اللعبات القفز العريض فكان اللاعب يمسك بيده ثقلين شبيهين بكتل الحديد المستديرة يقفز بهما من موضع معين ، ويقال ان بعض اللاعبين قفزوا المسافة (50) قدماً .واللعبة الثانية هي القفز خلال رمي ألقرص والقرص عبارة عن لوحةٍ مستديرة معمولة من المعدن أو الحجر تزن نحو اثني عشر رطلا ، ويذكر ان اكبر عمليات رمي القرص كانت تصل مسافة (100) قدم . اللعبة الثالثة كانت رمي الرمح ، والرابعة الركض (العدو) للمسافات القصيرة التي تصل الى (200) متر تتم في الملعب نفسه . اما المباراة الخامسة فكانت المصارعة التي احبها شعب اليونان . 
وكانت الملاكة من الالعاب القديمة يبدو انها اخذت عن كريت الماينوية وبلاد اليونان المايسينية . وفي عصر اليونان الزاهر كان الملاكمون يلبسون قفازاتٍ لينه معمولة من جلد الثيران المعالجة بالسمن وطول هذه القفازات يصل الى المرافق . كانت الضربات مقتصرة على الرأس ، ولا توجد لدى اللاعبين قواعد تحرم ضرب اللاعب اذا سقط على الارض ، ولم تكن لديهم أشواط أو فترات استراحة للاعبين بل يواصل المتلاكمان الجولة حتى يستسلم احدهما او انه يعجز عن المواصلة . ولم يقسّم اللاعبون على اساس الوزن وإنما في مقدور اي شخص مهما كان وزنه أن يشارك في ألمباراة لذلك كان ثقل الجسم ذا نفع كبيرٍ لصاحبه او انحطت الملاكمة لهذا السبب في بلاد اليونان، وتحولت هذه الرياضة من مباراة مهارة الى منازلة تعتمد على القوة العضلية .وبمرور الزمن ازدادت وحشية اللاعبين فجمعوا بين المصارعة والملاكمة في مباراة جديدة اسموها ( لعبة القوى مجتمعة ) يُسمح فيها بكل شيء عدا العض فقد العين ،وحتى الركل على البطن كان مسموحاً به . ويذكر ان ثلاثة من ابطال هذه المباراة هزموا منازليهم بعد أن كسروا أصابعهم ، وكال أحدهم لمنازله ضربات وحشية بأظافره القوية التي اخترقت جلده وجرحت بطنه . 
فضلا عما ذكرناه ،شملت الالعاب مسابقات في الركض ،منها العدو لمسافة 40 ياردة ، وأخرى تستمر 24 شوطاً والشوط مقياس يوناني طوله 582 قدماً إنجليزيا ، ومقياس الشوط اليوناني يختلف باختلاف المدن .ومن هذه السباقات سباق مسلح يحمل كل راكض فيه ترساً .وتحدثنا الروايات عن عداء يوناني يسابق الارنب وعن الاخر سابق جواداً من مدينة كرونيا الى طبية، وعن ثالث ركض من أثينا الى أسبرطه قاطعاً مسافة 150 ميلا خلال يومين ثم مات متأثرا بما عاناه من التعب والجهد . كما أنشأ اليونان في أولمبيا عند السهل الواقع في اسفل الملعب حلبة لسباق الخيل ، وسمح للرجال والنساء ان يتقدموا بخيولهم في هذا السباق وكانت الجائزة في هذه المباراة تعطى لصاحب الجواد لا لراكبه ، وكانت آخر المباريات هي لعبة مباريات العربات التي يجر كلاً منها جوادان أو أربعة جياد تسير جنباً الى جنب . وكثيراً ما كان يشارك في المباراة الواحدة 10 عربات يجر كل منها اربعة جياد لذلك كانت تحصل حوادث خطيرة ، وقد حدث في احدى هذه السباقات ان بدأت بأربعين عربة وانتهت بعربة واحده . 
حين تنتهي تلك المباريات المجهدة بعد خمسة ايام كاملة ينال الفائزون جوائزهم حيث يُلف على رأس كل منهم عصابة من الصوف ثم يقوم المحكمون بوضع اكليل من اوراق الزيتون البري وأغصانه على عصابة الفائز وينادي مناد بأسماء الفائزين وأسماء مدنهم . كان هذا الاكيل النباتي هو الجائزة الوحيدة التي تمنح في الالعاب الاولمبية ، لكنه مع ذلك كان بمثابة الشرف الذي يبذل المتبارون اقصى جهودهم ليظفروا به . غير ان الفائزين كانوا يحصلون على جوائز اخرى عن طريق غير مباشر فقد كانت مدن كثيرة تمنحهم جوائز مالية كبيرة بعد عودتهم من الالعاب الاولمبية ،وكانت بعضها تعينهم قوادا لجيوشها كذلك كانت والجماهير تدفع الاموال للنحاتين ليخلدوا ذكرى الفائزين بعمل التماثيل البرونزية والحجرية لهم . 
كما اضيفت للمباريات التي مر ذكرها مباريات في الموسيقى لتنمية مقدرة العازفين وإمتاع الجماهير . وقد سار الاغريق على هذا المبدأ في كل فن من الفنون تقريباً ، كصناعة الخزف والنحت والتصوير والشعر الخطبة والتمثيل . وبهذه الطرق وغيرها اصبح للألعاب اثر كبير في الفنون الآداب ، كما كان لها اثر في كتابة التاريخ .فإن اهم طريقةٍ استخدموها لحساب السنين في كتب التاريخ المتأخرة كانت التاريخ بموجب الفترات التي تقام فيها الالعاب الاولمبية ، فكانت كل فترة تميز باسم الفائز في سباق الركض . وكان الكمال الجسماني الذي بلغة الرياضيون في القرن السادس ق . م هو الذي اوحى للإغريق بالمثل الاعلى في نحت التماثيل وهذا ما ندعوه في تاريخ الفن ( بالنحت المثالي ) .

