ثانيا: المنظور النسوي الماركسي Marxist Feminism
أما عن التيار الماركسي النسوي فهناك سؤال ممكن أن يثار حول أهم الاسهامات التي يقدمها ويختلف فيها مع الماركسيين الكلاسيكيين .
يتفق التيار الماركسي النسوي الجديد مع النظرية الماركسية في تفسيرها المادي الجدلي والمادي التاريخي لقضية التمييز والاضطهاد التي تميز وضع المرأة وعلاقتها بالرجل داخل الأسرة وخارجها . ويسلمون بأن حل التناقضات الطبقية ونجاح الثورات الاشتراكية هو أمر حتمي في إلغاء كافة أشكال التمييز بالمجتمع .ولكنهم مع هذا يختلفون مع مؤسسي الماركسية في أن حل التناقض الجنسي وغيره من أشكال التناقضات القائمة على اللون ، العمر ... الخ ، سيتم بشكل ميكانيكي بمجرد حل التناقض الطبقي، وهذا ما دعاهم إلى تبني فكرة ما تسمى بـ Raiding onsciousness " تنمية الوعي" ، ويقصدون بهذه الفكرة ضرورة وجود نظرية للمرأة تسير بالتوازي مع الدعوة إلى الثورة الاشتراكية تساعد النساء على فهم خصوصية الاضطهاد الذي تعرضت له  إلى جانب الاضطهاد الطبقي وانعكس في صورة قيم ومفاهيم وأفكار طبعت العلاقة بين المرأة والرجل بطابع تقليدي يصعب تغييره إلا بوجود وعي نسوي يحرر طرفي العلاقة من كثير من القيم والمفاهيم والتقاليد الموروثة . وقد حاولت جاتيل في رد لها علي نقد وجهه نورتن دودج إلي وضع المرأة في المجتمعات الإشتراكية فأشارت إلي أنه " إذا كانت الأنظمة الإشتراكية قد استطاعت أن تغير الأساس المادي لعلاقة بين المرأة والرجل ( تحقيق التحرر الإقتصادي للمرأة ) فإن الجانب المعنوي من هذه العلاقة الذي يتمثل في القيم والأفكار و الإتجاهات التي ظلت لأجيال وأجيال في ظل المجتمعات الطبقية السابقة علي المجتمع الإشتراكي تلعب دوراً أساسياً في تزييف وعي كل طرف من أطراف العلاقة بطبيع وجوده ، وبالدور الذي يجب أن يلعبه في المجتمع لازال يمارس تأثيره في ظل المجتمعات الإشتراكية . وإذا كان البعض يري أن هذا التناقض سيحل بمزيد من الممارسة والمشاركة للمرأة في كافة النواحي الإقتصادية والإجتماعية والسياسية ، إلا أن هذا لا يعفي تلك الأنظمة من مسئوليتها نحو التصدي لهذه المشكلة عن طريق التزامها إلي جانب الأيديولوجية الماركسية بنظرية خاصة للنساء تساعد علي تخليص المجتمع من القيم والمفاهيم التقليدية القديمة وتزيد من وعي النساء بأهمية وجودهن وبالدور الذي يجب أن تلعبه في المجتمع حتي تتحقق المساواة الكاملة بين جميع أفراده .
في ضوء العرض السابق لتراث علم الإجتماع النظري وموقفه من قضايا المرأة وأهم التطورات التي طرأت عليه ، نستطيع أن ننتقل إلى علم الإجتماع في المنطقة العربية وموقفه أولاً : من ذلك التراث النظري الذي عرضنا له سالفاً ، ثانياً : من قضايا المرأة العربية .
من المعروف أن علم الإجتماع في منطقتنا العربية اتسم بأنه علم ناقل وليس ناقداً ، كما أنه في نقله محافظ لا يواكب آخر ما توصل إليه العلم والجدل النظري في العالم . وللإنصاف فإن التعميم هنا قد يكون مخلاً وغير معبر عن الحقيقة ، فهناك محاولات جادة قدمها عدد من باحثي وعلماء الإجتماع العربي لا يمكن التقليل من شأنها ، إلا أنها تدخل في نطاق الإستثناء ولا تشكل القاعدة . وفي حقيقة الأمر فإن موقف علم الإجتماع في المنطقة العربية من التراث النظري الذي اهتم ودرس قضايا المرأة لا يختلف كثير عن موقفه فيما يخص غير ذلك من القضايا والمسائل الإجتماعية الأخرى فإلي وقت قرب ظلت المدرسة الوضعية ثم البنائية الوظيفية هما النظريتان المهيمنتين علي توجه باحثي ودارسي علم الإجتماع سواء في مصر أو غيرها من البلدان العربية ، وأمل هذا التوجيه دراسة وبحث موضوعات انحصرت في مجالات كالتصنيع والتحضر والأسرة ( علاقتها ومشكلاتها ) والإنحراف والجريمة ، إلى غير ذلك من المجالات . 
	وفي الواقع فإن الإهمال وعدم الإهتمام الواضحين بدراسة قضايا المرأة العربية وأوضاعها الإجتماعية والإقتصادية والسياسية والقانونية والثقافية ، مسألة تحتاج إلي وقفة من علماء الإجتماع والباحثين والدارسين العرب لإعادة النظر في هذا الوضع ، فصحيح أن وضع المرأة العربية جزء لا يتجزأ من الواقع الإجتماعي والإقتصادي والثقافي لمجتمعات هذه المنطقة ، إلا أن هناك خصوصية يتمتع بها وضع المرأة من اضطهاد وقهر مركب واقع عليها . فهناك اضطهاد يقع بحكم انتمائها إلي عالم كان ولازال مطمعاً للإستنزاف والإستغلال والسيطرة من قبل الإستعمار في شكله القديم والحديث ، وهناك اضطهاد تخضع له بحكم انتماء غالبية النساء في المجتمعات العربية بل في مجتمعات العالم الثالث كله إلي الطبقات الكادحة الفقيرة سواء في الريف أو الحضر ، وإضطهاد ثالث تخضع له بحكم أنها امرأة في ظل مجتمعات أبوية تمنح القوة والسيادة للرجل وتسلب المرأة كثيراً من حقوقها الإجتماعية وتختزل طاقاتها الإنتاجية والإنسانية إلي مجرد كونها كائناً بيولوجياً (التأكيد علي وظيفة الإنجاب والإجتماعية والسياسية) ، واضطهاد رابع تخضع له بحكم الثقافة التقليدية السائدة في المجتمع.
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