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اولا:التربية Education
 التربية لغة ً : التنمية والزيادة والتطوير والتحسين ، وقد جاء هذا المعنى في قول العرب (ربا ،يربو:بمعنى زاد ونمى ) ومعنى النشوء والترعرع.
وقد جاء على قول العرب ربي على وزن رضي،ومعنى أصلح الشيء وعالجه حتى يتم إصلاحه 
اما اصطلاحا : فهي عملية انماء الشخصية بصورة متكاملة ومتوازنة أي تشمل الجوانب الجسدية والنفسية والروحية والانفعالية والوجدانية الاخلاقية والجمالية والعقلية.
 التربية علما لكونها حقائق منظمة قائمة على التجارب المتعددة ليصبح الإنسان عضوا صالحا في المجتمع ، وأن هدف العملية التربوية هو تغير الفرد حتى ُ ينمو ويتغير ويتطور سلوكه، ومن ثم يستطيع أن يسهم في تغيير وتطوير مجتمعه.

ثانيا:التغير الاجتماعي social change
التغير في اللغة تغير الشيء عن حاله . تحول وغير :حوله وبد ّله َ كأنه جعله غير ما كان .
 اما اصطلاحا : فهو عبارة عن تتابع أو تحول يحدث في النظام والانساق والمؤسسات الاجتماعية سواء كان ذلك في مجال البناء الاجتماعي أو الوظيفة الاجتماعية.
 والتغير الاجتماعي حقيقة وجودية ،فضلا عن أنه ظاهرة عامة وخاصية أساسية تتميز بها نشاطات ووقائع الحياة الاجتماعية بل أنه ضرورة حياتية للمجتمعات فهو سبيل بقائها ونموها.
 إن الكثير من التربويين وعلماء الاجتماع يتفقون على أهمية التربية في التغير الاجتماعي ،ولكنهم يختلفون في أولوية هذا الدور أو كونه ثانوي بالنسبة لعوامل التغير الأخرى. والتربية لا يمكن أن تتم في فراغ وبالتالي فهي تعيش في مجتمع ذلك لأنها أداة المجتمع في تشكيل الأفراد اللذين لا يمكن لهم أن ينمو في عزلة ، فهي عملية اجتماعية وتختلف من مجتمع لأخر حسب طبيعة المجتمع والقوى المؤثرة فيه بالإضافة إلى القيم التي يعيش على أساسها. ويطرح الأكاديميون التربويون ثلاثة نماذج للعلاقة بين الطرفين ، يتمحور النموذج الأول في أن المؤسسات التربوية عنصر تابع لأنظمة المجتمع الأخرى الأكثر فعالية وأن دور المؤسسات التربوية إنما هو ترسيخ القيم والمفاهيم والسلوكيات القائمة وتربية النشء على ثقافة المجتمع ، وفي المقابل هناك من يرى أن التربية ومؤسساتها قادرة على صنع التغير وأن المجتمع ومؤسساته الأخرى تبع للمؤسسة التربوية التي يمكنها القيادة ، أما الاتجاه الثالث فيتراوح بين الأول والثاني ويرى أن العلاقة متبادلة وأن التأثير ينتقل من المؤسسات التربوية وهي تستقبله في  ذات الوقت.
هذا ويمكننا عموما تفصيل دور التربية إزاء إحداث تغير اجتماعي إيجابي في المجتمع على النحو التالي:
 ١ .بناء الرؤية الفكرية الدافعة للتغير والتقدم في المجتمع :
أختلف الباحثون والمفكرون في تحديد علاقة التربية بالمجتمع،فمنهم من رأى بأن التربية هي الوسيلة الوحيدة لاستقرار المجتمع وأنظمته وقيمه وأوضاعها الاجتماعية بينما رأى فريق آخر أن التربية وسيلة لإصلاح المجتمع وتحسينه وتقدمه وتطوره أن هذه الرؤية تختلف في منظور الفكر المثالي عنها في منظور الفكر الواقعي ومهما يكن مضمون هذا التغير فهو إضافة ليست قابلة للتحقيق تلقائيا دون عمل الانسان وبذلك يتحتم اتباع الأسلوب العلمي في التحكم في مسيرة هذا التغير بحيث يكون تغيرا متوازنا متكاملا يفضي إلى التطور والنمو والتقدم ولاشك في هذا أن التربية تحرر الإنسان وتطلق مواهبه وقدراته فيتمكن من المشاركة الفاعلة في تغير مجتمعه.

٢ .إكساب الأفراد القيم والاتجاهات ألمساهمة في إحداث التغير وتقبل نتائجه:
 أن الذي يخلق الأمم والحضارات هو القيم التي يؤمن بِها أبنائها وشواهد التأريخ العديدة أمثلة صارخة على هذا القول ،فهي تبين أن الأمم التي استطاعت أن تنهض نهوضا سريعا وتخلق حضارات جديدة هي التي عرفت إن تجمع بين المهاد العلمي التقني من جهة ،والقيم الفكرية والقومية والإنسانية من جهة ثانية،فالقيم والأخلاقيات الحميدة هي الركيزة الأساسية التي تقوم عليها الحضارات وبالتالي فهي تعد مؤشرات للحضارة ، فالمجتمع الذي يحمل أفراده  قيما وأخلاقيات المجتمع يتنبأ له بحضارة ورقي وازدهار.وهنا يتضح أهمية الدور الذي تقوم به منظومة القيم في تاريخ المجتمعات ُ البشرية، فهي رديف وشريك لابد منه في مسألة بناء المجتمع وتطوره أو تغير أوضاعه فالقيم هي التي تحرك سلوك ألإنسان وتتحكم به إلى درجة كبيرة .
 وهكذا يتضح أن تشكيل القيم والتأثير فيها يقع إلى حد كبير ضمن نطاق العمل التربوي ، وعلى هذا الأساس يمكن النظر إلى التربية بوصفها أداة تسهم في تغير شخصية المجتمع ، فعن طريقها يمكن التحكم بالقيم السائدة سواء بإقرارها وترسيخها أن كانت مقبولة أو تغييرها إذا كانت يشوبها شائبة، ومن هنا التربية بهذا المعنى أداة تغير في المجتمع أن شاء لها مجتمعها أن تكون كذلك ، وعلى هذا الأساس يبدو أن أي تغير في منظومة القيم السائدة في المجتمع لابد أن يبدأ من المؤسسات التربوية بشكل أساسي وبذلك يمكن للتربية أن تكون طوق النجاة كما يمكن أن تكون جذر الفساد.
 والقيم هي التي تمنح الشرعية لفعل ما فيكون مقبولا في المجتمع أو مرفوضا وهي بهذا تمثل مرجعية للسلوك ومصدرها ،ما وضعه المجتمع أو ما أستقر في المجتمع نتيجة حوادث معينة عبر تاريخه، وغايتها جميعا ضبط السلوك داخل المجتمع ُ ،وان المجتمع لا يتسامح في التعدي على قيمه ،وهذه القيم مرتبطة بمنظومة من المفاهيم وأنماط من السلوك وبمؤسسات المجتمع وتيسير التفاعل بين أفراده ،أن العلاقة بين التربية والقيم بصفة عامة علاقة وطيدة ووثيقة ، حيث لا يمكن أن نفصل بين التربية والقيم لأنهما متلازمان ومتكاملان ، ومن هنا بدأت التربية تتحمل المسؤولية في حل تلك الأزمة القيمية التي تعاني منها المجتمعات بصفة عامة، لأن التربية في جوهرها عملية قيمية تسعى المؤسسات التعليمية إلى غرسها لدى الأبناء،بل أن أهم ناتج للتربية هو أن تتخذ لها مجموعة من القيم البناءة الدائمة وتنظم حولها حياة الأفراد والجماعات.
 وعليه فعملية البناء القيمي ليست مسؤولية مؤسسة اجتماعية بعينها أو منهج دراسي بعينه ولكنها مسؤولية كل من له علاقة بعملية التربية سواء في إطار الأسرة أو المدرسة أو أي مؤسسة في أي مجال وعلى أي مستوى . فالتربية تسعى إلى تحقيق العمل النافع اجتماعيا والتعامل بين أفراد المجتمع من أجل الصالح العام ، كما تعمل التربية على غرس مبادئها في نفوس أفراد المجتمع وتخطط في ضوؤها أسس العلاقات الإنسانية الطيبة بين أفراد المجتمع ، ويقع على عاتق التربية بناء القيم عن طريق إعداد أجيال قادرة على تحمل المسؤولية والإسهام بايجابية في النهوض بأنفسهم والارتقاء بمجتمعهم ، وتأتي مهمة التربية ودورها في العمل على تفهم الفرد لقيم وعادات مجتمعه الذي يعيش فيه وذلك عن طريق تهيئة جو تربوي اجتماعي ينمو فيه الفرد ويتعلم ويرسخ في ذهنه وسلوكه قيم مجتمعه.
 فعلى التربية يقع عبء التغير في الأنظمة والمؤسسات والعلاقات وهذا يتطلب إنسان مشبع بالقيم المساهمة في صنع التغير وضبطه وتوجيهه ولعل في مقدمة القيم  المطلوبة في تربية الأفراد هي قيم العمل واحترام الزمن وتقدير أعمال الآخرين وتقدير العلم والبحث العلمي والأيمان بالحوار كطريق لحل المشكلات وتغليب نتائج البحث العلمي على القرارات العشوائية.
ولكننا نرى في ظل الظروف والمتغيرات التكنولوجية وما يحدثه من ضياع الكثير من القيم الاجتماعية وسط زحام هذا العصر، كان من نتيجة ذلك إدخال مفاهيم جديدة لا تتناسب مع واقعنا ومجتمعنا واختفاء الكثير من قيمنا المستمدة من ديننا ومن تراثنا الثقافي وتلاشيها نسبيا ،لذلك فأن المجتمعات في حاجة إلى تدعيم بعض القيم الاجتماعية التي كانت قد تلاشت ومحاولة إحيائها من خلال المؤسسات الاجتماعية المحيطة به.

3- تنمية مواهب وقدرات الفرد:
 أن التربية هي الملاذ الأول لأفراد المجتمع في إكتساب الأفكار والمهارات والخبرات التي تكون في مجموعها أداة التغير في المجتمع ، فالتربية هي المحرك الرئيسي للتغير في المجتمع وهي التي تقود التغير من حيث قيام المدارس والجامعات على مناهج علمية وعملية مرتبطة بحاجات الفرد والمجتمع مما يدفع بعجلة التقدم والنمو.
وقد بلغ الاهتمام بدراسة التربية بعدما أصبحت قوة الأمم وتقدمها لا تقاس فقط بتوافر ما لديها من موارد طبيعية  وانما بمدى امتلاكها للقوى البشرية الواعية والمدربة ورصيدها القوي المعرفي المتمثل في عدد الاكتشافات العلمية وحقوق الملكية الفكرية المسجلة للمخترعين والموهوبين والمبدعين.
 لهذا تسعى التربية إلى محاولة التعرف على النظريات والأبحاث الخاصة بالقدرات العقلية والمهارات المختلفة والعوامل التي تؤثر فيها وكذلك العوامل والظروف التي تساعد على صقل تلك القدرات العقلية والمهارات وكيفية الاستفادة منها. وإذا كان التعليم هو أساس إعداد البشرية فلم يعد ينظر إليه على أنه نوع من الخدمات تقدم للناس في عزلة انما أصـبح يـنظر أليه على أنه استثناء بصورة أساسية عن العمليات الأخرى ،وقد أكدت الدراسات على العلاقات بين التربية والتنمية البشرية، ولهذا يضع العلماء في اعتبارهم ربط التخطيط التربوي الشامل بخطط التنمية الشاملة ذلك أن ألإنسان هو المحرك الأساس لجميع برامج التنمية سواء كانت اجتماعية أو تربوية أو ثقافية أو اقتصادية أو سياسية . 
وتهدف التربية إلى وعي الإنسان للعمل والإنتاج وقيمة الجهد الإنساني،كما ُتعنى التربية بالعمل بصفة شاملة كالعمل اليدوي والفكري والبدني ، وتكمن أهمية الوعي ليس فقط في تحقيق المكاسب المادية بل أيضا في إشباع الرغبة في النشاط الخلاق وتحقيق القيم الإنسانية والتأكيد على الصفة الاجتماعية للفرد ، عن طريق التدريب على حسن وتنظيم العلاقات بين الأفراد والتعاون في أداء . العمل وتنمية المسؤولية الذاتية ويتمايز الناس فيما بينهم في صفاتهم ومهاراتهم ومواهبهم ،وذلك جزء من التكوين الإنساني ، فالمواهب هي إمكانات ذاتية يهبها الله سبحانه وتعالى للإنسان ولا يكاد يخلو إنسان من موهبة أو صفة تنمو وتزدهر بالعناية والتربية أو تندثر بالإهمال والترك ،وهنا يأتي دور برامج تنمية الموارد البشرية التي تعمل وتطوير هذه المهارات والمواهب واكسابها المعرفة والتطبيق.
ان تنمية المواهب تتم من خلال الاهتمام بأصحاب المهارات والذكاء والفطنة ولعل أولى الخطوات في ذلك اكتشاف هذه المواهب والقدرات منذ المراحل الأولى في حياة الإنسان ، ويأتي دور التعليم في اكتشاف هذه المواهب من خلال ايجاد معايير ومقاييس عالمية مجربة ومعترف بها بين أهل الاختصاص ، والبرامج التدريبية اللازمة لذلك ومتابعة هذا الأمر في مراحل حياة الإنسان كافة ً ،فالأمم التي تعتني بالموهوبين تجني تقدما ورقيا على يد هؤلاء اللذين يخرج العلماء والباحثون والمفكرون من بينهم.
وعليه فأن من الحقائق الثابتة على امتداد التأريخ البشري أن الموهبة الإنسانية أعظم وأندر وأهم ثروة يستطيع أي مجتمع أن يمتلكها ، وأنه كلّما تدرب الفرد على مهارات أكثر زادت قيمته في المؤسسة وزادت قدراته الشخصية ، كما تعد مساعدة الأفراد على تحقيق قدراتهم أسمى المصالح بالنسبة للأفراد أنفسهم والمؤسسات . الاجتماعية أيضا.

4- تعلم طرائق التفكير :
أن التفكير بات ضرورة من ضرورات الحياة بالنسبة للإنسان ولا غنى عنه، وأنّ التعلم الفعال لمهارات التفكير الإبداعي أصبح حاجة ملحة أكثر من أي وقت مضى، لأن العلم أصبح أكثر تعقيدا نتيجة التحديات التي تفرضها تكنلوجيا المعلومات والاتصالات في شتى مجالات الحياة . 
ويتفق الجميع على أن التعليم من أجل التفكير هدف مهم للتربية ،ويعتبر كثير من المدرسين والتربويين إن مهمة تطوير قدرة الطالب على التفكير هدف تربوي يضعونه في مقدمة أولوياتهم،ألا أن هذا الهدف غالبا ما يصطدم بالواقع عند التطبيق.
  فعلى التربية أن تعلم الأفراد طرائق التفكير بدلا من تقديم الحلول الجاهزة وأن تشحذ في الأفراد الرغبة في الوصول إلى نتائج التعليم بدلا من تبديد طاقاتهم في أساليب عقيمة من التلقين والاستظهار ، على أن أفضل أنواع التفكير المطلوبة لإنسان عصر المعلوماتية الذي نحياه هو التفكير العلمي والتفكير الناقد والتفكير المستقبلي.
 فالتربية حينما تقوم بذلك تمد ألأفراد بنوع الخبرة الملائمة التي تنمي التفكير الذي يجمع الحقائق ويمحصها وينقدها ويحكم عليها ،فهذا التفكير لازمة من لوازم ً المواقف التي يتعلم الشباب والكبار نتيجة لذلك كيف يفكرون تفكيرا فعالا منتجا ً في المواقف التي تواجههم ، واهمية دور التفكير في النجاح الحياتي والدراسي مما يساعد على رفع مستوى ً في الكفاءة التفكيرية للطالب ،كما أن التفكير قوة متجددة لبقاء الفرد والمجتمع معا العالم. يلجأ إلى استخدام العقل فالمجتمع الذي يهدف إلى حل مشكلاته حلا عمليا والاعتماد على الحقائق أكثر من استخدام القوة أو الاعتماد هو مجتمع متقدم ، وواجب التربية في هذا الصدد أن تتيح الفرصة لتفكير الفرد مع الجماعة وللتخطيط الجماعي ولاستخدام العقل والحقيقة ، وعلى المعلمين يرّكزوا ويوجهوا عقول الطلبة نحو التفكير وحل المشكلات.وهم على دراية كافية بأهمية تنمية مهارات التفكير لدى الطلاب ، ويؤكدون على أن مهمة المدرسة ليست عملية حشو عقول الطلبة بالمعلومات بقدر ما يتطلب ألأمر الحث على التفكير والإبداع . 

5-  توعية الأفراد بالواقع ومشكلاته:
 على التربية أن تقوم بمسؤولية أخرى هي أن يفهم الفرد ما يجري حوله في العالم الذي يعيش فيه ، ّ فعندما يكون الفرد على معرفة بما يجري حول فانه يستطيع أن يشخص من الناحية الاجتماعية الظروف والمشكلات التي تواجهه أما أذا لم يكن على معرفة بها فأنه يصبح ولا شك ضحية الواقع الذي يواجهه بدلا من أن يسيطر عليه ّ.
لأنه عندما يزداد التغير الاجتماعي حد ّة في المجتمع تزداد عدد المشاكل الناجمة عنه عددا كما تزداد عمقا وشدة مما يهدد تماسك الجماعة وتكاملها. وهنا يأتي دور التربية في مواجهة التغير والتصدي للمشكلات الناجمة حتى تساعد الأفراد على حسن التكيف، لذلك تكون مسؤولية التربية في فترة التغير الاجتماعي هي عملية أعادة البناء الاجتماعي .
7- الموائمة بين الأصالة والمعاصرة: 
لقد شغلت مسألة الأصالة والمعاصرة جميع افراد المجتمع فهناك من رأى ضرورة التمسك بالتراث لننهل من معينه ، وهناك من نادى بمجتمع الحضارة ومجتمع الحداثة والتقنية. 
والتربية معنية بتحقيق هذه الموائمة من خلال إطلاع الأجيال الحاضرة على التراث الثقافي ثم محاولة تبسيط وتنقية هذا التراث ثم العمل على تجديده ُ وتطعيمه في ضوء متطلبات العصر الذي نحياه على أن هذه الموائمة يجب أن تفضي في النهاية إلى تعزيز الهوية العربية ألإسلامية لأفراد مجتمعنا ، فالفرد المسلم مطالب بالتوفيق بين الأشياء ،فلابد من الموائمة بين التراث والجديد بما لا يفقد قيمة إرثنا والتنسيق بين القديم والجديد ، لأن قضية الانقطاع عن الماضي مرفوضة ، إذ الأمم التي لا تركن إلى ماضي زاخر بزخمه ليس لها نصيب من الحاضر.
 أن فهم الأصالة يقتضي ضرورة المعرفة والفهم لثقافتنا والاعتزاز بالانتماء العربي الإسلامي والعودة إلى الأصول العقدية والفكرية والأخلاقية والانتفاع الواعي بتراثنا. 
وأن من طبيعة المعاصرة ألا نستسلم للحاضر بل نتطلع دائما للمستقبل، أن أصالتنا لا تمنعنا من أخذ العلم والاقتباس منه والانتفاع به بل هي توجب علينا ذلك ولكن يجب الانتباه إلى عدة أمور منها أن العصر ليس الغرب وحده وأن كان هو المهيمن والمسيطر فهناك العالم الإسلامي وعالم الشرق الأقصى . كما أن هناك دعوة مشبوهة هي استيراد الثقافة الغربية بكل عناصرها بدعوة عالمية الثقافة وأن الثقافة لا تتجزأ ، أما عالمية الثقافة فهي شبهه خاطئة لأنهم يخلطون بين العلم والثقافة فالعلم كوني والثقافة خاصة بقوم أو جماعة والعلم واحد والثقافات متنوعة ومتعددة ، وأما دعوة أن ثقافة لا تتجزأ فهي مرفوضة تاريخيا وواقعيا ، لأن العرب قد أخذوا عن الأمم كثيرا مما عندها من العلوم والمعارف ولكنهم لم يأخذوا ثقافتها وبقوا محافظين على لغتهم وعقيدتهم وعاداتهم وأعرافهم والحقيقة ،والخير نراه في الوسط حين نستعمل أرادتنا واختيارنا أمام هذه المؤثرات لنأخذ ّمنها ما ينفعنا وندع ما يضرنا.


