السلوك  الجمعي Collective behavior
نبذة مختصرة عن نشوء حقل السلوك الجمعي :
تحديد مصطلح السلوك الجمعي وخصائصه:
اولا: تعريف السلوك الجمعي:
يعرف السلوك اولا بانه أي نشاط (جسمي، عقلي، اجتماعي أو انفعالي) يصدر عن الفرد نتيجة لعلاقة ديناميكية، وتفاعل بينه وبين البيئة المحيطة به.
وهو سلسلة من الافعال او الادوات القابلة للملاجظة والقياس،والتي تصدر عن الفرد اثناء تفاعله مع المواقف.
ويعرفّ ايضا بأنه أفعال الفرد السيكولوجية وردود الأفعال والتفاعلات استجابة منه للمثيرات الخارجية والداخلية، ويتضمن ذلك الأنشطة التي تلاحظ ملاحظة موضوعية،أو الأنشطة التي تلاحظ ملاحظة استبطانية (بالتأمل الذاتي)،وكذلك العمليات اللاشعورية.
اما السلوك الجمعي: فهو يشير بشكل عام إلى أنماط من السلوك المتشابهة، یقوم بها بعض الأشخاص استجابة لمؤشر مشترك.ويعرف ملغرام وتوك (Milgram&Tock,1969) السلوك الجمعي بأنه "سلوك غير منظم ينشأ تلقائيا، ولا تكون له خطة تحكم مساره فيصعب التنبؤ بتطوراته، و هو يعتمد على التأثير المتبادل بين الأفراد المشاركين فيه".  
وهو مصطلح في علم الاجتماع يشير إلى كيفية سلوك الأفراد عندما يكونون في حُشود جماهيرية كبيرة ومجموعات كبيرة أخرى غير منظمة نسبيًا. ومن أمثلة هذا السلوك الوَلَع الذي يستحوذ على الجماهير فترة مؤقتة من الزمن ثم يمضي، وكذلك الرعب أو الهلع،والشغب. وينشأ هذا السلوك الجماعي عادة في المواقف التي تثير عواطف الناس كالمنافسات الرياضية، ومظاهرات الاحتجاج، والكوارث.
 السلوك الجمعي يعد فرعاً من فروع علم النفس الاجتماعي الذي يعد فرعا من علم الاجتماع، لقد اهتم عدد كبير من علماء النفس الاجتماعي الكلاسيكيين بدراسة سلوك الجمهور وذلك لرغبتهم في معرفة الحقائق الموضوعية المتعلقة بالجمهور وأفراده وطريقة سلوكهم وتفاعلهم الواحد مع الآخر وقت اجتماعهم. فقد شاهد هؤلاء العلماء التغير الملحوظ الذي يطرأ على سلوك الأفراد وقت تجمهرهم واجتماعهم في مكان معين خصوصاً عندما يتسم سلوكهم بصفات غريبة تختلف كل الاختلاف عن الصفات الاعتيادية التي تميز سلوكهم عندما يكونون في حالة استقلال وانفراد. 
لم يكن العلماء قبل حلول القرن العشرين يعرفون إلا القدر اليسير عن القوى التي تؤثِّر في السلوك الجماعي. وخلال تسعينيات القرن التاسع عشر، أجرى (غوستاف لوبون ) الطبيب وعالم الاجتماع الفرنسي واحدة من أولى الدراسات النفسية على الحشود. وهو أول من كتب حول هذا الموضوع الذي ألف كتابه المشهور (سيكولوجية الجماهير) في عام 1895. ودراسة الجمهور تركز على الناحية غير المنظمة للسلوك الجمعي بينما تهتم الدراسات الاجتماعية الأخرى بدراسة السلوك الاجتماعي المنظم الذي تحدده القوانين والعادات والتقاليد والقيم الاجتماعية. والسلوك غير المنظم يختلف عن السلوك المنظم ومع هذا فإن هناك جوانب من السلوك الجمعي المنظم الذي يتعلق بالجماهير مثل المودات. كذلك نجد أن بعض أنواع السلوك الجماعي توافق نمط الهياكل الاجتماعية المنظمة. فعلى سبيل المثال، نجد أن الأحزاب السياسية المنظمة أو الحركات الاجتماعية قد تستخدم التظاهرات الجماهيرية وسيلة لإحداث تغيير اجتماعي تكون قد خطَّطت له. ويعتبر السلوك الجمعي احد اهم الظواهر الاجتماعية التي يشهدها الافراد في حياتهم العامة ان السلوك الجمعي غالباً ما يؤدي الى تغيير اجتماعي ملموس. 
أن المجتمع يتكون من مجموعة من المعايير والقيم. وهذه المعايير والقيم في حال الاتفاق عليها من قبل أعضاء المجتمع تكون ما نسميه العقل الجمعي.بغض النظر عن مصدر هذه المعايير سواء أكان دينيا أو اجتماعيا...الخ وتكمن أهمية العقل الجمعي في عمله على تحقيق التوازن والتماسك في المجتمع. بمعنى آخر قد يكون هذا العقل الجمعي احد أهم مؤسسات الضبط الاجتماعي في المجتمع. وعليه فإن دور العقل الجمعي في المجتمع يعتبر على درجة كبيرة من الأهمية. لكن الإشكالية بالنسبة للعقل الجمعي تكمن في أمرين. الأمر الأول قد تكون بعض جوانب العقل الجمعي التي يجد الإنسان نفسه يعمل من خلالها غير صحيحة. ونضرب هنا مثلاً بالموقف من المرأة في المجتمع ...الخ. وهنا يجب على الإنسان المفكر الذي أنعم الله عليه بثقافة العقل أن يتحرر من هذه الجوانب السلبية للعقل الجمعي واستبدالها بجوانب إيجابية تكون مناسبة لمعطيات العصر الذي يعيش فيه الإنسان. الإشكالية الثانية الخاصة بالعقل الجمعي أن العقل الجمعي يتصف بصفة الإلزام والقهر. وهذه الصفة قد شدد عليها العالم الكبير إميل دوركايم. فالعقل الجمعي آمر وله من الهيبة الشيء الكثير. لذا فإن المحاولة في الخروج على المعايير والقيم المكونة له قد تقود إلى ردة فعل غير مناسبة. هذه الحقيقة قد تقود إلى قتل العقل الناقد. فقد تستخدم هذه الطبيعة للعقل الجمعي في محاربة النقد والإبداع وتفكير الناس وسلبهم حرياتهم. والحجة في نهاية المطاف هو خروجهم عن المجتمع، والمقصود الخروج عن العقل الجمعي للمجتمع. وفي هذه الحالة ليست فقط تكرس الجوانب السلبية والمنتهية الصلاحية في العقل الجمعي للمجتمع، بل وتعمل هذه التصفية على إصابة العقل الجمعي بالشلل مما يجعله يتوقف في عجلة الحياة الدائمة الحركة.وبذلك يتأخر المجتمع المصاب بهذا الداء عن غيره من المجتمعات ولا يرجى له أي تقدم.

ثانيا:خصائص السلوك الجمعي
1. یفتقد السلوك الجمعي للتنظیم ، ولا يكون مخطَّطًا له.
1- يتصف معظم السلوك الجمعي بالتهوُّر واللاعقلانية.
2- كما أنه لا يستغرق وقتًا طويلاً . بناءً على ذلك، فإنه يختلف عن أنماط السلوك التي يمكن التنبؤ بها والتي تدوم فترات طويلة.
3- يتميز السلوك الجمعي بخصائص ومميزات الجماعات،وليس بخصائص الافراد المنفصلين فيما بينهم ..
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