اراء سيجموند فرويد  Freud 
1.  نظرية فرويد (Freud) 1856-1939 في التحليل النفسي
[bookmark: _GoBack]افترض فرويد ان الجهاز النفسي للفرد يتكون من ثلاثة انظمة هي : الهو ، والانا ، والانا الاعلى ،والاصل في هذا الجهاز هو الهو ، أو الجزء اللاشعوري الذي يولد به الفرد . وهو بخصائصه اللاشعورية لا خلقي ولامنطقي ، ويسعى دائماً إلى تحقيق اللذة ، وبه يتميز الفرد بوصفه كائناً عضوياً عن الشخص بوصفه ذاتاً إجتماعية . 
وعندما يتصل الهو بالمجتمع تبدأ عملية تكوين الأنا أو الصيرورة من الفردية الى الشخصية . وتعد عملية تكوين الأنا من أهم عمليات التنشئة الإجتماعية والانا لا يخضع لمبدأ اللذة، ولذا فهو منطقي ، وإذا تمكن من تحقيق رغبات الهو فهو يحققها في إطار الواقع الذي يفرضه المجتمع القائم بعاداته وتقاليده وقوانينه . 
ويشتق الفرد " الأنا الأعلى " سماعياً من أوامر الأب ونواهيه ، كما تدركها " الأنا " . أي ما يقوله الأب : امراً ، ناهياً ، مهدداً ، راضياً ، مشجعاً ، مكافئاً . والأب بذلك ينقل    إلى أولاده سلطة أبيه هو ، وهكذا . فكأن " الأنا الأعلى " هو مظهر استمرار قيم المجتمع وعاداته وتقاليده وطقوسه إلى الأجيال القادمة . وهو بذلك يعدّ أساساً لمعايير السلوك الإجتماعي .    
وبذلك يكتسب الفرد سلوكه الاجتماعي من عادات وتقاليد ومعايير وقيم ، عن طريق عمليتين رئيستين ، هما : عملية تكوين الأنا ، وعملية تكوين الأنا الأعلى ، من خلال التنشئة الإجتماعية . وفي الانسان السليم عقلياً تعمل هذه الأنظمة الثلاث سوية بتعاون ، فتمكن الفرد من التفاعل المرضي والتكيف مع محيطه . وعندما تكون هذه الأنظمة الثلاث على أطراف متناقضة مع بعضها ، يقال : ان الفرد سيئ التكيف وسيئ الانسجام فهو غير راض عن نفسه ، وغير قانع بالعالم وان كفاءته قد انخفضت . 
إن الفرد يكون مختلفاً عن ذاته عندما يجد نفسه وسط جماعة. ولذلك اهتم التحليل النفسي بسلوك الفرد وهو في جماعة نظراً لكشف هذا السلوك عن كثير من المكونات النفسية التي يسمح السلوك الجماعي بإظهارها، أو تجد فيه تلك المكونات مجالاً ملائماً للتعبير عن وجودها. وقد قام المحلل النفسي فرويد بدراسة خصائص السلوك الجمعي، مناقشاً في الوقت نفسه آراء بعض علماء النفس والاجتماع، في كتابه (( علم النفس الجمعي وتحليل الأنا.))
يعترف فرويد في كتابه أن التحليل النفسي اهتم أساساً بالظواهر النفسية، لكنه لا يمنح قيمة معرفية كبيرة للفرق بين علم النفس الذي يدرس الحياة النفسية للفرد وبين علم النفس الجماعي الذي يدرس الظواهر النفسية للفرد في إطار تفاعله مع الجماعة التي يعيش فيها. فللجماعة أثر في مظاهر السلوك الفردي، وكل الظواهر التي درسها التحليل النفسي، في نظر فرويد، هي بالضرورة ظواهر نفسية مجتمعية يمكن تحليلها في ضوء تفاعل الفرد مع محيطه المجتمعي. لذلك نجد فرويد في كتابه الآنف الذكر يدرس الظاهرة النفسية في إطار سلوك الفرد داخل الجماعة.

