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العنف المجتمعي: هو بروز ظواهر مجتمعية سلبية تتمثل في حالات من العنف التي قد تؤدي الى الإضرار بالأرواح او الممتلكات العامة او الخاصة.
الدلالة اللغوية للعنف :
العنف في معناه اللغوي ضد الرفق، وعنفوان الشيء: أوله، وهو في عنفوان شبابه: أي قوته، وعنَّفه تعنيفاً: لامه وعتب عليه. مما يعني أن العنف ضد الرأفة متمثلاً في استخدام القوة القولية أو الفعلية ضد شخص آخر.
فالعنف في اللغة: هو كل قول أو فعل ضد الرأفة والرفق واللين.وعَرفُ العُنفُ بِصورةٍ عامَّةٍ بالشِدَّةِ والقَسوة.

العنف من منظور اجتماعي
يعرف العنف بأنه: الإيذاء باليد أو باللسان، أو بالفعل أو بكلمة، في الحقل التصادمي مع الآخر، ولا فرق في ذلك بين أن يكون فعل العنف والإيذاء على المستوى الفردي أو المستوى الجماعي. فلا يخرج في كلا الحالتين من ممارسة الإيذاء، سواء باللسان أو اليد.
وتعرف منظمة الصحة العالمية (WHO) العنف باعتباره الاستخدام المتعمد للقوة، أو التهديد باستخدامها، أو الاستغلال المادي ضد الذات أو ضد شخص آخر أو مجموعة من الأشخاص، مما يقود الى حدوث إصابات أو موت أو مواجهة صعوبات نمائية أو صحية. وبشكل أكثر تحديدا نجد أن العنف هو عبارة عن أي اعتداء نفسي أو جسدي يقود إلى نتائج تشتمل على إلحاق الأذى والألم الجسدي والنفسي
لذلك تعرف موسوعة الجريمة والعدالة العنف بأنه: يشير إلى كل صور السلوك،سواء كانت فعلية أو تهديدية التي ينتج عنها و قد ينتج عنها تدمير وتحطيم للممتلكات أو إلحاق الأذى أو الموت بالفرد أو الجماعة والمجتمع.
فالعنف في المنظور الاجتماعي: هو كل إيذاء بالقول أو بالفعل للآخر، سواء كان هذا الآخر فرداً أو جماعة.
وعملية الإيذاء تارة تكون فردية، حيث يقوم شخص ما باستخدام اليد أو اللسان بشكل عنيف تجاه شخص آخر،وتارة يكون العنف جماعياً (المتسلط الجمعي)، إذ تقوم مجموعة بشرية، ذات خصائص مشتركة، باستخدام العنف والقوة، وسيلةً من وسائل تحقيق تطلعاتها الخاصة، أو تطبيق سياقها الخاص على الواقع الخارجي.
وفي كلتا الحالتين لا تكون ظاهرة العنف والتعصب بمعزل عن الموجبات الاجتماعية والمسارات التاريخية، التي خلقت هذه الظاهرة في الوجود الاجتماعي.

الاشكال الخاصة بالعنف: 
يقسم السلوك العنفي إلى قسمين رئيسيين من حيث الشكل وهما:
اولا:- العنف المادي: ويتم فيه الاستعانة ببعض الأدوات من أجل إلحاق أضرار مادية ملموسة، كأن يلحق الأذى بالأشخاص في أجسامهم مثل الاعتداء بالضرب والجرح والقتل... أو إلحاق الأذى بالممتلكات مثل حرق المزارع والعقارات سرقة الأشياء أو تخريبها.
ثانيا:- العنف المعنوي: وهو إلحاق أضرار معنوية عن طريق السب والشتم والإهانة لفرد آخر أو جماعة، مما يجعلهم يشعرون بالإحباط والرغبة في الرد بعنف مضاد. 





جـــذور العنــــف:
السلوك العدواني لدى لطفل وممارسته ( العنف) :
من المتفق عليه أن ظاهرة العنف تنشأ وتتغذى وتتربى في الوسط الاجتماعي ,وعند انتشارها يصبح المجتمع يعاني من عواقبها , فعلى المستوى الفردي فهي نتيجة حالات نفسية ذات علاقة بالمحيط الاجتماعي , وبعملية التنشئة الاجتماعية التي جعلت من الفرد يسلك سلوكا معاديا للقيم ومعايير المجتمع .
 التنشئة الاجتماعية :عملية  تهدف إلى إكساب الفرد سلوكا ومعايير واتجاهات مناسبة لأدوار اجتماعية معينة، تمكنه من مسايرة جماعته والتوافق الاجتماعي معها، وتكسبه الطابع وتيسر له الاندماج في الحياة الاجتماعية.
والتنشئة الاجتماعية عملية اجتماعية مستمرة شاملة تستهدف بناء الشخصية ونقل التراث الثقافي من جيل إلى جيل ونظرا لان التنشئة الاجتماعية تعتبر عملية متصلة طول حياة الإنسان , لذلك تتعدد مؤسسات التنشئة الاجتماعية التي تؤثر بشكل كبير على اكتساب الفرد للسلوك العدواني تجاه الاخرين وممارسة العنف ومن أهمها : الأسرة والمدرسة وجماعة الأقران , ووسائل الإعلام وغيرها.وفيما يلي سنتناول البعض من هذه المؤسسات واثرها على سلوك الطفل:-
اولا:الاسرة:تختلف أنماط التنشئة الاجتماعية الأسرية اذ ان الطفل يتعرض لأنماط متباينة من التنشئة الأسرية، خلال عملية التنشئة الاجتماعية وهــي كالاتي:
1. نمط القسوة والتسلط : يعني المنع والرفض لرغبات الطفل، ومنعه القيام بما يرغب، قد يقسو الاب والام ويتشدد لأتفه الأمور، وقد يكون عقابه أقرب إلى الانتقام منه إلى الإصلاح والتهذيب، فالأبناء يحتاجون إلى سعة الصدر والثبات في المعاملة والنصيحة. ولكنهم قد لا يجدون ما يحتاجون، وكل ما يجدونه جوا لا يساعد على الأمن والاستقرار، وكلما كان الوالدان يتبعان أسلوب العقاب البدني ساعد ذلك على شعور الطفل بالإحباط واقتران سلوكه بالعدوان والعنف، وابتعاده عن والديه هربا من العقاب واضطراره إلى الاقتران بجماعة الزملاء والأصدقاء مما يقلل فرصة تنشئته داخل الأسرة. وقد أوضحت بعض الدراسات أن أغلب الآباء العدوانيين يضعون اللوم على أبنائهم في الكثير من المشاكل التي يتعرضون لها مثل المشاكل الأسرية.
1. نمط الحماية الزائدة : إن رعاية الطفل والاهتمام به من الأمور الضرورية التي يجب على الوالدين القيام بها، ولكن أن يصلا بها على درجة من الحماية المفرطة، هذه الحماية التي قد تسلب رغبة الطفل في التحرر والاستقلال، حيث يتدخل الوالدين في شؤون الطفل باستمرار، ويقومون نيابة عنه بالواجبات، ومن ثم لا يتاح للطفل فرصة اختيار أنشطته المختلفة بنفسه، وبالتالي قد يجد صعوبة في تحمله للمسؤولية في مستقبل حياته.
1. نمط الإهمال : صور الإهمال كثيرة منها، عدم إشـباع حاجاته الضرورية الفسيولوجية والنفسية ، وعدم المبالاة بنظافة الطفل مثلا، او عدم إثابته عندما ينجز عملا، وهذا يبث في نفس الطفل روح العدوانية وينعكس سلبا على شخصيته وعلى تكيفه على نموه النفسي والاجتماعي.
1. نمط التفرقة : كثيرا ما يلجأ الآباء إلى التفرقة بين الأبناء في المعاملة وعدم المساواة بينهم بسبب الجنس أو السن أو ترتيب الولد أو لأي سبب آخر، وهذه التفرقة قـد يترتـب عليها تكوين شخصيات مليئة بالغيرة والحقد والأنانية.
هذه الأساليب غير السليمة في التنشئة الاجتماعية هي التي توجد لنا طفلا غير متفهم لذاته، لا يستطيع التكيف مع بيئته ومجتمعه ويميل إلى السلوك العدواني .
