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ثانيا: المدرسة :تهتم التربية الحديثة بالنمو السليم للتلميذ عبر كامل المراحل التعليمية بتوفير الظروف الملائمة من أجل تنمية مهاراته الأكاديمية والأخلاقية والاجتماعية من خلال جعله محور العملية التعليمية , ومن القضايا المزعجة والآلام الموجعة أكثر في الممارسات التربوية , هو ما يحدث من التصدع في الأخلاقيات التعليمية من إنتشار الفساد والعنف وتدهور البيئة التعليمية وتفسخها، وبصرف النظر عن العوامل الخارجية فإننا نرى أن التصدع في الأخلاقيات العامة والانضباط يرتبط بعيوب النظام التربوي ونقائصه وفي نظام المؤسسات المسؤولة عن التعليم الأخلاقي كالأسرة والمدرسة وبالرغم من الدور المهم الذي تقوم به المؤسسات التربوية في تعليم الاخلاق وتشكيل الشخصية , فإن التعليم يغلب عليه الجانب التعليمي على الجانب التربوي في المناهج التربوية الذي شكل فراغا روحيا وأخلاقيا إنعكس سلبا على سلوكيات التلاميذ وعلى المستوى الدراسي لهم , وأدى ذلك إلى ضعف نفسي أفقد لديهم القناعة بما يتعلمونه , كما أفقد فيهم الاحترام في من يعلمونهم وأزال ما عندهم من الحصانة والمناعة إزاء مظاهر الفساد الإجتماعي والإنحلال الخلقي، وكلما كان توليد الميل للعزوف عن الدراسة اكثر يكون توليد الميل للعنف والانحراف أكثر أيضا . وباعتبار المدرسة كذلك هي المؤسسة التي تستقبل التلاميذ من جميع طبقات المجتمع وفئاته , فقد يقف هذا الاختلاف أو التباين الطبقي وراء الكثير من حالات سوء التوافق والسلوك العدواني للطالب تجاه الاخرين.
كشفت إحصائيات رسـمية عـن تنـامٍ رهيـب لظـاهرة العنـف المدرسـي فـي وتختلف أشكال العنف بين التلاميذ في المدرسة منها:
1 .العنف الجسدي :الضرب بأية وسيلة متاحة .
2 .العنف اللفظي الكلامي : الشتائم واستخدام العبارات الغير لائقة.
4 .العنف المادي : تكسير ممتلكات المدرسة والأفراد .
أن ظاهرة العنف في المؤسسات التربوية باتـت حالـة مقلقـة تفـرض سلسـلة مـن الإجـراءات .أن ظاهرة العنف بين التلاميذ فـي المـدارس هـي نتيجـة لمجموعـة من العوامل الداخلية والخارجية في حياة التلميذ، ولفهم هذه المشكلة وكيفية التعامـل معهـا يجب علينا أولاً التعرف على مجموعة مـن العناصـر المكونـة لهـا، إذ أن حيـاة التلميـذ فـي المدرسـة قـد سـبقتها سـنوات هـي الأهـم فـي تكـوين شخصـية الطفـل والتـي كـان لهـا الأثـر لأكبـــر علـــى حياتـــه وتصـــرفاته فـــي داخـــل المدرســـة بالإضـــافة إلـــى العوامـــل الخارجيـــة المحيطة بها .وصور العنف تتشكل باتجاهات مختلفـة مثـل عنـف التلميـذ تجـاه زميلـه وعنفـه تجـاه المعلـم وعنفـه تجاه ممتلكات المدرسة. ويجب أن ننبه أن المدرسة هي منشأ لكثير من مظاهر العنف التي يجب أن نتخلص منها .

ثالثا:الاعلام: إن مما لا شك فيه أن لوسائل الإعلام تأثير كبير على حياتنا وتصرفاتنا، ومن أهم تلك القضايا تأثير التلفاز على المشاهدين خاصة الأطفال، "إن مما لا شك فيه أن لوسائل الإعلام تأثير كبير على حياتنا وتصرفاتنا، ومن أهم تلك القضايا تأثير التلفاز على المشاهدين، خاصة الأطفال نتيجة لدور التلفاز في عملية التنشئة الاجتماعية حاله حال العائلة والمدرسة وحتى يتفوق عليهما أحيانا.
إن نظرة فاحصة للبرامج التلفزيونية تُظهر الاستخدام المُفرِط للعنف، فنجد معظم البرامج التلفزيونية تحتوي على الكثير من العنف الواضح أو الخفي (غير مباشر)، بدءا من الأفلام، المسلسلات، النشرات الإخبارية، الأفلام الوثائقية، البرامج الرياضية، أفلام الكرتون وحتى في الفيديو كليبات والإعلانات...الخ.
فالأطفال الذين يتعرضون لمضامين عنيفة التي يظهر بها العنف كأمر صحيح ومرغوب به يتعلمون التصرف بعنف، خصوصا عند تعلقهم بشخصية معينة مثل شخصية البطل فيحاولون تقليدها وتقليد تصرفاتها تقليدا أعمى، بينما الأطفال الذين يتعرضون لمضامين يكون فيها العنف أمر غير مقبول ويوجب العقاب لمستخدميه يتعلمون رفض مثل تلك التصرفات العنيفة.
كذلك هناك وسائل اخرى يتعلم الطفل منها العنف ،تأثير الموبايل الذي يعتبر من وسائل الاتصال الحديثة يتضمن العاب تعلم العنف للاطفال.

استراتيجيات التعامل مع العنف :	
 التصــدي لظــاهرة العنــف لا يقتصــر علــى طــرف دون الآخــر، وضـرورة تضـافر جهـود كـل الفـاعلين فـي المجتمـع مـن جمعيـات ومؤسسات، كمــا أنــه لابــد أن تقــوم الوســائل الإعلاميــة بأدوارهــا التربويــة بــدلاً مــن الاســتمرار فــي مسلسل الهدم، عبر ما يبثه الإعلام المرئي، خاصة من مسلسلات العنف.وان يشارك الاعلام فــي عمليــة التحضــير والتربيــة لخلــق مجتمــع متــوازن لا يســوده الفوضــى والعنف.
 وعن طريق التنشئة الاجتماعية السـليمة ونشـر ثقافـة الحــوار فــي الوســط الأســري والاجتمــاعي، اذ تبقى الأسرة هي المؤسسة الأكثر أهمية في تنشئة الطفل, فالأسرة هي البوتقة الأولى التي تتشكل فيها شخصية الفرد , ولقد أجمعت تجارب العلماء وتأملاتهم على أهميتها في رسم خصائص الشخصية ،يجب ان تتميز العلاقات داخلها بالألفة والترابط ،فالأسرة وحدها التي تلبي احتياجات الطفل بأن تقدم له بيئة عاطفية يكون الحنان ،وهي التي توفر له بيئة محصنة تقدم المناخ الممتاز لعملية التنشئة الاجتماعية والثقافية للفرد , وتغذيه بالأحاسيس والمشاعر التي تكفل له مغالبة التوترات ومواجهة الأزمات,ولا توجد أية مؤسسة اجتماعية أخرى يمكن أن تؤدي هذه الوظيفة بمثل هذه الكفاءة،وكما يقول العلماء إن الأسرة هي مصدر كل تربية صحيحة , يتأثر بها الطفل   . 

